

国务院联防联控机制回应社会关心的热点问题

禁擅自“加码”！返乡防疫须做到“六个不”



民生直通车

2021年春节临近，部分留在学校过年的学生是否能得到妥善安排？个别地方擅自“加码”防疫要求是否合理？春节期间农产品供应能否满足需求？国务院联防联控机制31日召开发布会，对社会关心的热点问题作出回应。

尽心保障留校学生安全过年，提前做好开学计划准备

今年留校过年的学生较往年几乎翻了两番。教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示，对留校过年的学生，教育系统和高校将采取“三心”措施，即精心准备做好疫情防控、尽心尽力做好服务保障、暖心关爱做好春节慰问，让大家度过一个欢乐祥和的春节。

“各高校后勤服务部门在春节期间要做好稳价保供工作，包括接收快递、订外卖等。”王登峰说，对学生在校期间各方面需求要及时了解和关注，确保洗浴、体育锻炼、学习和活动等场所的安全。

对于已回家的学生，王登峰强调应严格落实属地疫情防控的各项要求。此外，教育系统要全面掌握每一位师生假期的健康状况、出行轨迹，并提供相应的健康防疫指导。

对于大家普遍关心的春季学期开学安排，王登峰说，教育部目前的要求还是全面开学、正常开学，安全开学。考虑到疫情防控需要和形势变化，教育部将同国家卫生健康委修订新版的学校疫情防控技术方案，并要求各地各校随时分析和研判疫情形势，提前做好春季学期开学的各项准备工作。根据疫情防控形势的发展和变化，要及时调整春季学期开学要求和时间安排。在特殊情况下，可能还需要分批错

峰开学。如果春节后还有中高风险地区，这些地区的学生可能要暂缓返校。

“同时，我们现在也要求各地各校做好线上线下教学相互衔接的准备，需要的时候，可以随时开启线上教学。”王登峰说。

明确返乡防疫要求“六个不”

“为了尽可能降低疫情扩散的风险，国家依法制定春运期间的疫情防控政策。”国家卫健委新闻发言人米锋表示，相关政策绝不是要给春节团聚设置超出防控需要的障碍。他明确表示，“层层加码”和“一刀切”，既是一种懒政，也是对宝贵防疫资源的浪费，各地要规范落实2021年春运期间的疫情防控要求，科学精准做好疫情防控的相关工作，不得在现行政策的基础上擅自“加码”“层层加码”，不得在工作中搞“一刀切”。

对此，国务院联防联控机制1月31日明确表态：除北京外的省份，要做到“六个不”——

不得随意禁止外地群众返乡过年；不对返乡人员实施集中和居家隔离措施；不对低风险地区跨省流动到城市的非重点人群进行核酸检测；不对省域内低风险地区返乡的非重点人群查验核酸检测证明；不对省域内返乡人员进行居家健康监测；不得随意延长居家健康监测的期限。

“各地应该及时纠偏。”米锋说，国务院联防联控机制综合组将密切关注各地政策的执行情况，对明显不符合要求的情况，将予以通报，要求立即整改。

“我们提倡大家春节假期非必要不流动。”中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波表示，但不管是否流动，都要做好个人防护。如果要返乡，公众一定要提前做好出行规划，及时关注目的地疫情变化和疫情防控的政策措施，并关注交通部门的出行提示。

确保“菜篮子”供应不断档不脱销
明确返乡防疫要求“六个不”

“为了尽可能降低疫情扩散的风险，国家依法制定春运期间的疫情防控政策。”
国家卫健委新闻发言人
米锋表示：
相关政策绝不是要给春节团聚设置超出防控需要的障碍

国务院联防联控机制1月31日明确表态：
除北京外的省份，要做到“六个不”——

- 不得随意禁止外地群众返乡过年
- 不对返乡人员实施集中和居家隔离措施
- 不对低风险地区跨省流动到城市的非重点人群进行核酸检测
- 不对省域内低风险地区返乡的非重点人群查验核酸检测证明
- 不对省域内返乡人员进行居家健康监测
- 不得随意延长居家健康监测的期限

新华社记者 孟丽静 编制

确保“菜篮子”供应不断档不脱销

近期，受寒潮天气、新冠肺炎疫情，以及春节临近、消费拉动等因素影响，一些地区部分农产品价格上涨。春节“菜篮子”产品供给形势怎样？

农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示，预计春节期间“菜篮子”产品总体生产形势较好，市场供给有保障：

——蔬菜水果方面，目前全国在田蔬菜面积8500多万亩，同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获产量稳定在1400万吨左右，同比持平略增。去年水果总体丰产，当前市场供给充足、品种丰富，后期价格将以稳为主。

——生猪等畜禽产品方面，2020年以来，在市场拉动和政策激励作用下，生猪生产持续加快恢复，非洲猪瘟疫情得到有效控制。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右，后期供需关系将越来越宽松。春节期间产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平，鸡蛋鸡肉市场供应比较充足。预计春节前牛羊出栏将显著增加，牛羊肉价格也将趋于稳定。

——水产品方面，湖北、江西、广东、福建等渔业主产区生产形势较稳定，预计春节期间水产品供给充足、质量向好。

毛德智表示，今年受疫情影响，倡导大家就地过年，预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将会同有关部门和地方，细化预案，抓好“菜篮子”产品生产，强化产销衔接，及时指导疏通运输物流堵点，严格落实“菜篮子”市长负责制，适时做好储备调节，确保春节期间重要农副产品供应不断档、不脱销。

(记者胡浩、范思翔、彭韵佳、王琳琳、于文静) 新华社北京1月31日电

新华社广州1月31日电(记者肖思思、马晓澄、徐弘毅)在1月31日于广州举行的“广州实验室科技助力基层疫情防控万里行”启动活动上，中国工程院院士、广州实验室主任钟南山就农村疫情防控、病毒变异、疫苗安全性有效性等问题接受采访。

疫情防控农村是重点
春节提倡少串门少聚会

钟南山说，去年疫情防控中，大家齐心协力，用了差不多十个月时间，在国内实现复工复产，这么好的成果要非常珍惜。随着患者减少、环境改善，一些地方一定程度上放松了警惕。现在有些地区存在散发、局部性的传播等挑战，我们要好好思考。马上要春节了，不能放松警惕。

钟南山说，目前疫情防控，农村是重点，从最近发病的情况来看，大部分病例在农村报告。现在国家已经明确，疫情高风险地区群众应就地过年，中风险地区群众原则上就地过年，低风险地区倡导群众就地过年，非必要不出行。新冠肺炎有一个特点跟SARS不一样，它有时候感染了没症状，但有明显的传染性。春节在农村提倡少串门，特别是少聚会。另外，如果有不舒服一定要去看医生，不要等到病情很厉害再去看。对此，农村地区群众需要提高认识。

紧密追踪疫情走势

钟南山认为，现在病毒最关键的突变，是发生在刺突蛋白的受体结合部位，使得病毒容易侵入机体致病。他说，我们一方面要追踪变异的病毒，另外也要考虑病毒变异后，采用什么样的病毒株来做疫苗。

钟南山表示，在越来越多的国家，人们在接种疫苗。随着疫苗接种增多，新冠患病情况将会得到改善。全球新冠疫情形势能否好转，要看2月份和3月份。在一些国家强化管理之外，疫苗接种不管是一剂还是两剂，都起码要两到三周后，产生了抗体才有比较明显的保护作用。大约到3月份以后，我们将能看到全球疫情的走势。

2000多万人接种疫苗显示中国疫苗安全有效

针对备受关注的中国疫苗安全性和有效性问题，钟南山说，目前疫苗临床试验显示的有效性数据有差别，原因在于不同的标准。

“不管是科兴公司还是中国国药集团的疫苗，一期和二期试验在中国做好了，但三期试验没有地方做，因为中国患者不多，所以我们需要跟有疫情的国家谈做三期试验，一些国家想要自己做，不同国家标准差别就很大，比如有些国家接种疫苗的大部分是医护人员，这些人本身就有很大感染风险，所以有不同的有效性数据出来。”钟南山说，通过跟踪数据后了解到，中国疫苗从第一批接种到目前已经快8个月了，接种者抗体还维持在90%的水平。目前看，中国疫苗产生的保护至少能维持半年以上。

此外，国药和科兴疫苗均是灭活疫苗，其安全性比较高。“轻症的一般不良反应是十万分之六，即出现打完疫苗发烧、胳膊疼等状况，严重不良反应发生率是百万分之一。相比之下，流感疫苗的严重不良反应率有百万分之三。已经有2000多万人接种的是这两款疫苗，疫苗在安全性上接受了考验。”

武汉确保必需品供应

让居民就地安心过年

新华社武汉1月31日电(记者王自宸)投放政府储备冻猪肉、组织开展2021全国网上年货节、督促指导大型商超春节期间不打烊……记者日前从武汉市商务局获悉，为让武汉居民就地安心过年，当地采取一系列举措，确保居民生活必需品供应。

武汉市商务部门预计，今年春节前后，当地消费需求总量增加、网购比例提高、国产生鲜更受追捧等特点。

为确保生活必需品货源足，让居民就地安心过年，商务部门采取了一系列措施。一方面，督导全市重点商超、电商企业及农贸市场在做好疫情防控基础上，加大主要生活必需品的外采力度。目前，主要商超企业粮油肉蛋奶等重点商品储备量较去年同期平均增加30%以上。

另一方面，线下督导有关大型连锁商超企业开辟“春供商品销售专区”，动态加大主要生活必需品投放力度。通过全市130余家商超门店以精瘦肉15.5元/斤、五花肉18.5元/斤的价格投放政府储备冻猪肉。线上组织开展2021全国网上年货节，动员有关电商企业推出“1小时送达”“年夜饭到家”等活动。

武汉市商务局有关负责人表示，为维护市场秩序平稳，商务部门还将加强市场运行监测和检查，督导全市重点商超、电商企业及主要农贸市场在春节期间营业不打烊、配送不断档，并适当延长营业时间，便利群众日常消费。

乘火车飞机增感染风险？专家教你科学防护

新华社北京1月31日电(记者彭茜)一年一度的春运正式拉开序幕，需要乘坐火车、飞机回家的民众开始担心旅途中可能的新冠感染风险。那么使用公共交通工具真的会增加感染风险吗？如何科学有效防护？

由于新冠病毒会经呼吸道飞沫传播，人员密度大的全封闭空调列车会增加感染风险。中英研究人员在美国《临床传染病》杂志刊载的论文详细揭示了乘坐火车感染新冠的风险。在长途旅行中，乘客经常会离开座位去打水、上洗手间或走动放松。当乘客离开靠窗或中间座位时，同排其他乘客需要给其让道，这可能会增加面对面的密切接触，病毒也容易近距离传播。

中国科学院地理科学与资源研究所、英国南安普敦大学等机构研究人员通过流行病学调查和建模，分析新冠确诊病例及其密切接触者的数据。该结果显示，如果同趟火车乘客中有新冠病毒感染者，那么其邻座乘客被感染的可能性最高，平均为3.5%；同排乘客被感染的可能性为1.5%；在该感染者前后各3排、左右各5列范围内者，其感染新冠病毒的平均可能性是0.32%。

乘坐飞机是否也会增加感染新冠的风险呢？美国疾病控制和预防中心认为，民众在航空旅行时，需在安检排队和航站楼内耗费大量时间，可能会与其他人及物体表面密切接触，增加了新冠感染风险。不过，

研究者还发现，上述感染风险会随着社交距离变远而降低，随着旅行时间变长而升高；平均每1小时的共同旅行时间，感染风险会增加0.15%；如果坐在邻近新冠感染者的座位上，则每小时增加1.3%的感染风险。

研究人员建议，为降低感染风险，乘火车出行时，同一排至少间隔2个座位就座，旅行时间最多3小时为宜。座位消毒、出发前对乘客测温、勤洗手等措施有助降低新冠感染风险。

北京大学环境科学与工程学院生物气溶胶实验室负责人要茂盛1月31日接受记者采访时建议民众戴好口罩；尽量少触摸公共场所物品的表面；尽量避免去交通设施的卫生间；尽量通风；尽量用一只手触碰自己，另外一只手负责推拉门；与他人保持距离。

乘坐飞机是否也会增加感染新冠的风险呢？美国疾病控制和预防中心认为，民众在航空旅行时，需在安检排队和航站楼内耗费大量时间，可能会与其他人及物体表面密切接触，增加了新冠感染风险。不过，

得益于飞机上的空气流通和过滤系统，大部分病毒和细菌很难在机舱里传播。但如果身处拥挤的机舱，就很难保持社交距离。人们在机舱里通常坐得很近且持续数小时，这增加了暴露于病毒中的风险。

国际航空运输协会的专家在《美国医学学会杂志》网站上发表的文章认为，乘飞机旅行感染新冠的风险，一般比乘火车或在办公室、教室、超市里感染新冠的风险低。因为飞机上的空气流通速度远高于普通建筑内部，机舱中循环的空气一半来自舱外的新鲜空气，一半来自高效空气过滤器过滤过的舱内空气。与其他乘客的接触是可能的感染风险，不过座椅靠背部分发挥了物理隔离作用。

国际航空运输协会等组织的专家也给出了乘坐飞机的防护建议：戴好口罩；在感觉不适时尽量不出行；限制随身行李数量；与他人保持足够距离；及时向机组人员汇报其他乘客不舒服的情况；调节头顶上方空调出风口的风量至最大，并对着头部方向；尽量坐着不走动；频繁洗手或消毒，避免用手触碰面部。



1月31日，在吉林省通化市东昌区一小区，居民向入户进行核酸采样的医务人员表示感谢。1月30日8时起，通化市组织1030个核酸采样小组在高风险区域东昌区开展重点人群精准集中检测工作。

新华社记者许畅摄

那些层层加码的防疫政策，该洗刷洗刷了

层层加码是当前疫情防控工作中的一个较为突出问题，体现的是“唯己不唯民、唯官不唯事”的懒政思想，脱离了实际，消耗了政府公信力。

31日召开的国务院联防联控机制新闻发布会针对有些地方层层加码的防控措施，对北京市以外的省份明确提出“六不准”：不得随意禁止外地群众返乡过年，不对返乡人员实施集中隔离、居家隔离措施，不对低风险地区跨省流动到城市的非重点人群进行核酸检测，不对省域内低风险地区返乡的非重点人群查验核酸检测证明，不对省域内返乡人员进行居家健康监测，不得随意延长居家健康监测期限。

“六不准”直戳防疫工作中的热点、难点、痛点，及时回应人民群众期盼关切。春节临近，外出游子归家心切，各地方政府要拿出担当，切切实实把这“六不准”落到实处，既要精准防控，又要及时纠偏“加码政策”，让人民群众的返乡路更安全、更温暖。

(记者马知遥)新华社哈尔滨1月31日电